

ÉLETTÜNK

LII. évf. 11. szám

Az európai magyar katolikusok lapja

2020. november

„MINDNYÁJAN TESTVÉREK”

A testvériség és a társadalmi barátság útjai vezetnek egy jobb világ építéséhez – fejti ki nyolc fejezetből álló, Mindnyájan testvérek című szociális enciklikájában Ferenc pápa. Ismételten erőteljesen nemet mond a háborúra és a közöny globalizációjára.

Melyek azok a nagy eszmék és melyek azok az utak, amelyeket konkrétan végigjárhatunk, ha egy igazságosabb és testvéribb világot akarunk építeni a mindennapi kapcsolatainkban, a társadalmi és politikai életben, az intézményekben? Ezekre a kérdésekre válaszol a Mindnyájan testvérek szociális enciklika. A pápa Assisi Szent Ferenc Intelmeiből kölcsönözte a címet, aki ezekkel a szavakkal fordult „minden fivérhez és nővérhez”, hogy „evangéliumi ízű életformát javasoljon nekik”. Az enciklika célja, hogy előmozdítsa egy világméretű törekvést a testvériségre és a társadalmi barátságra. A dokumentum háttérét képezi a Covid-19 világválság, amelyről Ferenc pápa azt írja, hogy „váratlanul tört ránk, éppen, amikor ezt a levelet írtam”. A globális egészségügyi vészhelyzetet bebizonyította, hogy „senki sem menti meg magát egyedül” és hogy valóban elérkezett annak az órája, hogy „egyetlen emberiségként álmódozzunk”, amelyben „mindnyájan testvérek vagyunk”.

A nyolc fejezet címe: „Egy zárt világ árnyai”; „Egy idegen az utcán”; „Gondoljunk el és hozzunk létre egy nyitott világot”; „Egy egész világra nyitott szív”; „A legjobb politika”; „Párbeszéd és társadalmi barátság”; „Egy új találkozás útjai” és „Vallások a testvériség szolgálatában a világon”.

Ferenc pápa végül megállapítja, hogy a „Dokumentum az Emberi Testvériségről a világbéke és a békés együttélés érdekében”, amelyet 2019. február 4-én írt alá Abu-Dzabiban az Al-Azhar főimámjával, Ahmad et-Tajjebbel közösen, a vallásközi párbeszéd mérföldköve. Most az enciklikában ismételten felhívást intéz, hogy az emberi testvérség nevében a párbeszéd legyen az út, a közös együttműködés a magartás, egymás kölcsönös megismerése pedig a módszer és a kritérium.

(Forrás: Vatikáni Rádió, részlet)



ESTI DICSÉRET HIMNUSZ

A századoknak szent Ura, népek Királya, Krisztusunk, egyetlen Bíránk vagy nekünk, ítélz elméket, szíveket.

A fényes égi kórusok téged hódolva áldanak, s mi velük valljuk, földiek: a mindenség Királya vagy!

Ó, békeszerző Krisztusunk, hajlíts meg minden lázadót, hozd vissza Egyházadba mind a szerteszéledt híveket!

A Fán ezért függsz véresen kitérve értünk két kezed, feltárod értünk lángoló, lándzsával átvett Szívedet.

Itt, oltárunknak asztalán ezért rejt értünk bor, kenyér, s általvert Szíved vére ad népednek üdvöt, életet.

Szép áldás néked, Jézusunk, mindent vezérlő Szeretet! Atyával, Lélekkel neked most és örökre tisztelet! Ámen.

„ÚR S KIRÁLY A FÖLD FELETT”

Írta: Jakab Gábor

Krisztus Király ünnepe az egyházi év utolsó vasárnapja. Ez a nap az esztendő folyamán megünneplelt üdvtörténeti eseményeknek mintegy a liturgikus megkoronázása. Igen, ezen a napon a tövissel „megkoronáztatt”, a nagypénteken királynak csúfolt Krisztust, illetve azt a Jézust ünnepejük, aki Pilátus előtt a „király vagy-e te?” kérdésre szó szerint ezt az egyértelmű választ adta: „Igen, király vagyok. Én arra születtem és azért jöttem e világra, hogy tanúságot tegyek az igazságról” (Jn 18,37).

A ma királyként ünneplott Jézus köztudottan Isten Országának a meghirdetésével lépett a világba, és fokozatosan meg is valósul ez az ország mindazokban, akik Őt készséggel befogadják, akik hitelesen megélik a szeretet evangéliumát. „Isten országáról meg kell értenünk azt – írja Origenész áldozópap –, hogy amiként ott nincs köze az igazságnak a gonoszhoz, és nem fér össze a világosság a sötétséggel, és nem hozható össze Krisztus Béliállal (1Kor 6,14), úgy Isten országa sem állhat fenn a bűn országával együtt.”

A jézusi evangéliumnak ez a radikalitása köztudottan nagyon meglepte az embereket. Azoknak, akik hívására el-

kötelezett követői lettek, menet közben nagyon sok előítéletet és téves beidegződést kellett legyőzniük ahhoz, hogy meg is értsék a benne foglalt üzenetet. Úton levés közben sokan megtorpanak, sőt elfordultak tőle, illetve szembefordultak vele. Ennek a legegyszerűbb magyarázata az, hogy: Isten Országának a befogadása gyökeres változást kíván meg mindenkitől és minden időben. Ebben az Istenországban ugyanis nincs helye az önzésnek, a hamisságnak, a gyűlöletnek. Ellenkezőleg: kötelező másoknak a megbecsülése, szolgálata és szeretete.

„Isten országa bennetek van!” – mondta Jézus tanítványainak. Kalkuttai Teréz anya így fordította le ezt a jézusi tanítást a maga és övéi számára: „Jézus az emberiség reménye, hiszen azért jött közeink, hogy meghozza nekünk az örömhírt, azt, hogy: Isten szeretet, és hogy ez az Isten szeret minket, és azt akarja tőlünk is, hogy úgy szeressük egymást, mint ahogyan Ő szeret mindegyikünket.”

Ma már, kétezer év után, fenntartás nélkül elmondhatjuk, hogy az Ő földi élete és működése látszólag sikertelen volt: az elutasítás, a gyűlölet fölébe kerelkedett és földre teperte.

(folytatás a 2. oldalon)

ONLINE ELŐTALÁLKOZÓT TARTOTT A NEK

Mint ismert, a járványhelyzet miatt a Szentszék egy évvel későbbre, 2021 őszére halasztotta a budapesti Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszust (NEK). Csakhogy a világesemény eredeti időpontjára, a 2020. szeptember 13–20. közötti hétre olyan régóta és olyan lelkesen készült a világ katolikus közössége, hogy a szervezők szívébe égett az a dátum és úgy döntöttek: amennyire lehetséges, emlékeztessék teszik ezt az időszakot is. A világ bezárult, a szívünk kitért, címmel nemzetközi online előtalálkozót rendeztek, amelyek keretében Erdő Péter bíboros felkérésére a kongresszus előadói, tanúságtevői közül 11-en videóüzeneteket küldtek Budapesten keresztül az egész világnak.

Több mint nyoleven év után újra Magyarország rendezheti a Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszust (NEK) – ez a kijelentés az igazságtartalmából mára mit sem veszített. Annyi változott csupán, hogy tekintettel az egészségügyi válsághelyzetre, egy évvel későbbre halasztották az eredetileg 2020 szeptemberére tervezett eseményt.

A kongresszusok 1881 óta íródo történetében kényszerű szünet csak az első és a második világháború miatt volt, utóbbit követően egészen 1952-ig nem rendezték meg a katolikus világtalálkozót. Most először fordult elő, hogy világválság akadályozta meg az esemény megtartását. Májusban aztán a Vatikán jóváhagyta Erdő Péter bíboros, prímás javaslatát az új időpontra: a katolikus világeseménynek 2021. szeptember 5–12. között adhat otthont Budapest.

Legnagyobb meglepetésre azonban az eredetileg kijelölt időszak sem maradt esemény nélkül: Erdő Péter bíboros felkérésére a NEK meghívott előadói, tanúságtevői közül tizenegyen videóüzenetben osztották meg gondolataikat a



nézőkkel az iec2020 YouTube-csatornáján. A magyar főpásztort pedig egy új, egészen különleges szerepben is láthatuk: ő mutatta be röviden a videóüzenetekben megszólaló egyházi és világi személyeket. Érdekes, személyes történeteket is felelevenített azokról, akik a különleges előtalálkozóra elküldték gondolataikat a világnak.

Az öt kontinensről érkező videóüzenetek a kongresszus eredetileg tervezett időpontjában naponta kerültek fel a világhálóra. 2021-ben minden meghívott személyesen lesz jelen Budapesten, most azonban, a kongresszus eredeti, járvány által akadályoztatott időpontjában videóüzenetben szóltak a magyar hívekhez és a világ keresztényeihez, jelezve, hogy az Eucharisztia összeköt.

(folytatás a 2. oldalon)

NEGYVENÉVES A VATIKÁNI MAGYAR KÁPOLNA

Negyven éve szentelte fel Szent II. János Pál pápa a Szent Péter-bazilika altemplomában a Magyarok Nagyasszonya-kápolnát. A jubileumi esemény alkalmából Erdő Péter bíboros, esztergom-budapesti érsek 2020. október 8-án reggel nyolc órakor magyar nyelvű szentmisét mutatott be a kápolnában Habsburg-Lotharingiai Eduárd szentszéki és Kovács Ádám Zoltán római magyar nagykövet jelenlétében. Erdő Péter bíborossal együtt misézett Németh Norbert, a Pápai Magyar Intézet rektora, Varga Norbert érseki titkár és helyettes irodaigazgató, valamint P. Vértessaljai László. „Magyarok Nagyasszonya ünnepe van, örömmel adunk hálát az isteni Gondviselésnek azért a negyven évért, amely ennek a kápolnának a fölszentelése óta eltelt. A Magyarok Nagyasszonyának szentélye a Szent Péter-bazilikában csodálatos alkalom és megtiszteltetés, valóban méltó arra, hogy az imádkozó magyarok nemzedékei jöjjenek ide. Negyven év után már nemzedékekről beszélhetünk. Adja az Isten, hogy nagyon sokáig nagyon sok áldás kísérje ennek a kápolnának a munkáját. Kérjük a Boldogságos Szűz Mária közbenjárását egyházunkért és népünkért” – fogalmazott a szentmise kezdetén a bíboros. Olasz nyelven mondott szentbeszédében Erdő Péter a Szűzanya szerepét méltatta, mely végigkísérte a magyar nemzet történetét egészen napjainkig. „Szűz Mária, mindnyájunk Anyja nem félt követni az ő Szent Fiát a keresztúton a kálváriáig. Kérjük közbenjárását, hogy bátran megvalljuk Krisztust mi is, mert Ő az igazság, az ember Megváltója és a népek világossága” – zárta szavait Erdő Péter.

